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СУЧАСНИЙ КОНЦЕПТ РОЗВИТКУ КРЕАТИВНИХ ІНДУСТРІЙ  

В УКРАЇНІ 

У статті на засадах узагальнення теоретичного та прикладного базису у сфері економіки, 

права, культури, визначено причини й особливості комерційної діяльності установ культури. Вста-

новлено, що сучасна наука в більшості своїй ототожнює поняття «економічна діяльність», «підп-

риємницька діяльність», «господарська діяльність», «комерційна діяльність». З огляду на те, що в 

статті розмежовано ці поняття шляхом визначення ключових ознак економічної та підприємниць-

кої діяльності. Дослідження сутності категорії «комерційна діяльність» дозволило визначити 

головну відмінність її від інших видів, яка розкривається у зосередженні уваги на товарообміні 

чи торгівлі. Концептуалізовано співвідношення економічної, підприємницької, господарської і коме-

рційної діяльності. Доведено, що економічна діяльність є більш широким поняттям, яке вбирає в 

себе такі види, як підприємницька, господарська та комерційна діяльності. Виокремлено основні 

види комерційних послуг установ культурної сфери. Встановлено, що основною причиною ведення 

комерційної діяльності закладами культури є отримання додаткового доходу. З’ясовано, що не всі 

платні форми соціально-культурної діяльності культурно-освітніх установ, театрів, філармоній, 

народних колективів та виконавців розглядаються як підприємницькі. Окреслено додаткові як тра-

диційні, так і нові форми фінансування закладів культури. Сформовано сучасний концепт розвитку 

креативних індустрій в Україні, суть якого полягає у використанні так званого симбіозу форм еко-

номічної діяльності для поєднання споживчих, державних і фінансових інтересів закладів культури 

та збалансування попиту та пропозиції у сфері культурних і креативних індустрій. 

Ключові слова: культурні, креативні індустрії; господарська, комерційна, підприємни-

цька, економічна діяльність; заклади культури. 

Рис.: 3. Бібл.: 20. 

Постановка проблеми. Осмисленню концепту розвитку креативних 

індустрій передували зміни в Законі України «Про культуру», згідно з якими 

частину першу статті 1 доповнено пунктом 51, а саме визначенням креатив-

них індустрій, які розглядаються як види економічної діяльності, мета якої 

полягає у створенні доданої вартості й робочих місць на засадах культур-

ного (мистецького) та/або креативного вираження» [14]. З огляду на що, ви-

никає необхідність у переосмислені традиційних підходів та поглядів до ко-

мерційної діяльності в закладах культури на засадах виокремлення причин 

і особливостей її ведення у «докреативному» періоді. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Варто зазначити, що в Ук-

раїні поняття культурних, креативних індустрій є достатньо новими. При-

чому креативні індустрії, закріплені в законодавстві, а культурні до нині за-

лишаються не врегульованими в українському правовому полі. Крім того, 

аналіз наявного наукового базису дозволив дійти висновку, що 

© Сергій Плуталов, 2022 

mailto:si.plutalovv@gmail.com
https://orcid.org/0000-0001-9155-5324


ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 4(32), 2022 
 

ГАЛУЗЕВИЙ АСПЕКТ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА 
 

165 

основоположниками концепції культурних, креативних індустрій є закор-

донні автори, з-поміж яких Дж. Хокінсон, Р. Флоріда та Ч. Лендрі, П’єр Лу-

їджі Сакко. Завдяки цим представникам науки сформовано ключові поло-

ження щодо тлумачення креативної економіки, розроблено термінологічний 

апарат у сфері індустрій, який продовжує наповнюватися та набирати нових 

сенсів. Є певні наробки в методичній базі, зокрема в оцінці соціально-еко-

номічних результатів від ведення комерційної діяльності закладами куль-

тури. Проблема та перспективи розвитку креативних індустрій відображені 

у працях учених Інституту регіональних досліджень імені М. І. Долішнього 

НАН України С. Давимуки, Л. Федулової [8], І. Бахова, Е. Бойченко, Н. Ма-

ртинович, Т. Ніч, Т. Окольничої, В. Вінниченка [20, с. 1668-1676] та інших. 

Однак з огляду на динамічність соціально-економічного прогресу у світі до-

корінним чином змінюються як фундаментальні підходи, методи, так і при-

кладний інструментарій діагностики функціонування, розвитку культурних, 

креативних індустрій зокрема та креативної економіки загалом.  

З огляду на це, мета статті полягає в дослідженні причин, особливос-

тей ведення комерційної діяльності закладами культури для окреслення су-

часного концепту розвитку креативних індустрій в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Окреслення причин і особливостей ко-

мерційної діяльності установ культури передусім вимагає з’ясування сутно-

сті категорії «комерційної діяльності». Аналіз нормативно-правової бази до-

зволив встановити, що на сьогодні це поняття не закріплено законодавчо. 

Однак згідно зі статтею 42 Конституції України «кожен громадянин має 

право на підприємницьку діяльність (ПД), яка не заборонена законом» [14]. 

У Законі України «Про підприємництво» також не має чіткого визначення 

щодо підприємницької діяльності, однак у ньому зазначено, що підприєм-

ництво – це безпосередня самостійна, систематична, на власний ризик дія-

льність з виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг з метою 

отримання прибутку, яка здійснюється фізичними та юридичними особами, 

зареєстрованими як суб’єкти підприємницької діяльності в порядку, встано-

вленому законодавством [16]. Згідно зі статтею 3 Господарського кодексу 

України «Господарська діяльність та господарські відносини», мета госпо-

дарської діяльності (ГД) полягає у виготовленні та реалізації продукції, на-

данні послуг чи виконанні робіт суб’єктами господарювання у сфері суспі-

льного виробництва [19]. Крім того, у Господарському кодексі акцентується 

на тому, що господарська діяльність здійснюється для досягнення соціа-

льно-економічних результатів і одержання прибутку. 

Покладаючись на подані в законодавстві визначення, важко встановити 

ключові відмінності цих понять. З огляду це можна стверджувати, що вони 

ототожнюються. Про це, зокрема, зазначають у своїх дослідженнях такі еко-

номісти А. Рубинштейн (2007), Е. Грін (2003); регіоналісти І. Вахович, 

О. Чуль (2014), С. Давимука, Л. Федулова (2017); культурологи В. Вовкун 
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(1995), В. Кравченко (2015), правознавці В. Щербина (2003), В. Тісунова, 

А. Бондарчук (2009) та ін. Крім того, ні комерційна, ні економічна діяльність 

в українському законодавстві не закріплені. Для вирішення цієї проблеми 

нами узагальнено визначення раніше проведених досліджень інших авторів з 

цієї проблеми. Це дозволяє стверджувати, що економічна діяльність є більш 

широким поняттям, аніж комерційна чи підприємницька. Останні є проявами 

економічної діяльності, кожен із зазначених видів зосереджується на певних 

аспектах, про що далі у статті йдеться більш докладно. 

Подібний погляд окреслено в дослідженнях О. Русевої, A. Балан. Ав-

тори зазначають, що переважна більшість науковців ототожнюють госпо-

дарську діяльність з економічною [18, с. 1-4]. Оскільки і одна, і друга здійс-

нюються на свій ризик, пов’язаний із користуванням майном, продажем 

товарів, виконанням робіт або наданням послуг (як спрямованої на система-

тичне отримання прибутку, так і не маючи такої мети). Отже, у дослідженні 

підприємницька діяльність розглядається як один із різновидів економічної 

діяльності. У зв’язку з чим можна стверджувати, що підприємницька й еко-

номічна діяльність мають низку спільних ознак (рис. 1). 

 

Рис. 1. Ознаки економічної і підприємницької діяльності 
Джерело: складено автором за даними [17, с. 23-24]. 
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Економічна діяльність є різновидом загальнокорисної діяльності, яка є сукупні-

стю цілеспрямованих дій 

Суб’єктами економічної діяльності є будь-які дієздатні особи (фізичні, юриди-

чні), а також держава. Крім того, до складу суб’єктів входять колективні освіти 

без статусу юридичної особи (фінансово-промислові групи, холдинги, зовні ві-

докремлені підрозділи та ін.) 

Вид діяльності у сфері економіки, при цьому економікою є господарство, сукуп-

ність (система) коштів, об’єктів, процесів, необхідних людині для забезпечення 

якісного життя, задоволення потреб шляхом створення необхідних благ, умов і 

засобів із застосуванням праці 

Мета економічної діяльності полягає у: створенні матеріальних і духовних (не-

матеріальних) благ; б) задоволенні різноманітних потреб індивіда (людини), чле-

нів суспільства 

Компенсація вироблених матеріальних та інших витрат здійснюється за рахунок 

одержуваного доходу 
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Відповідно до вищезазначеного, встановлено, що під економічною дія-

льністю варто розуміти вид людської діяльності у сфері економіки, який має 

на меті досягнення соціально-економічного ефекту, що проявляється в отри-

манні прибутку та створенні будь-яких благ як юридичними, так і фізичними 

особами.  

Не менш складним є питання визначення поняття «господарська дія-

льність», особливо в сучасних умовах розвитку суспільства. У різний час 

учені вкладали різний зміст у поняття «господарська діяльність»; причому 

це робили як представники теорії господарського права, так і прихильники 

цивілістичного типу правового регулювання суспільних відносин. Наукові 

дискусії не припиняються й досі. Нині поняття «господарська діяльність» 

розглядається у широкому та вузькому значеннях. У першому випадку гос-

подарська та економічна діяльність – це поняття, що збігаються, через те, 

що вони трактуються як суспільні (соціальні) явища, які в радянський пе-

ріод називалися «господарські відносини», «господарські зв’язки», «госпо-

дарська діяльність», однак зараз вони набули іншого звучання. Так, замість 

словосполучення «народне господарство» зараз використовується поняття 

«національна економіка». Відповідно терміни «господарські відносини», 

«господарські зв’язки» замінені на поняття «економічні відносини», «еко-

номічні зв’язки».  

Таким чином, дійшли висновку, що господарська діяльність синонімі-

чна підприємницькій, і обидві вони (підприємницька та господарська) є ча-

стиною економічної діяльності, отже, у зв’язку з еволюційними процесами, 

яким піддається суспільство та економіка, на сучасному етапі розвитку до-

цільним вважаємо використання поняття «економічна діяльність».  

На відміну від господарської та підприємницької діяльності, поняття 

комерційна діяльність (далі КД) є порівняно новим як у науці, так і в повсяк-

денному використанні, тому зупинимося на його сутності більш детально. 

Представлені результати систематизації наукових поглядів щодо тракту-

вання поняття «комерційна діяльність» дозволяють стверджувати, що це по-

няття стосується саме торгівлі. Так, у визначенні, що подається вченими Га-

рвардської школи управління (1958), КД проявляється в гармонії між 

отриманням прибутку та задоволенням споживчих потреб [6]. 

Авторка Ф. Половцева (2001) КД трактує крізь призму торгівлі та задо-

волення потреб, від яких залежить кінцевий результат, тобто прибуток підп-

риємства [13]. У дослідженнях А. Бусигіна КД – це комплекс торгівельних 

операцій [3, с. 5-11]. Причому автор використовує то поняття КД, то ТГ (то-

рговельна діяльність), надаючи їм однакового сенсу.  

У роботах О. Русєва та А. Балан (2003) КД трактується як діяльність з 

обміну матеріальними (товарами) чи не матеріальними (послугами) ціннос-

тями, називаючи такий обмін «торговельна операція» [18, с. 1-4]. У визна-

ченні І. Бєляєвського (2005) під КД розуміється спектр операцій, таких як: 
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зберігання, реалізація (продаж), купівля товарів чи послуг для задоволення 

двосторонніх як споживчих, так і підприємницьких інтересів [2]. Л. Дашков, 

В. Памбухчіянц (2007) КД розглядають як технологію торгівлі, ефективна 

організація якої обов’язково приводить до отримання цільового прибутку 

[9]. В. Апопій (2008) стверджує, що КД – це інструмент реалізації комерцій-

них амбіцій, за рахунок чого досягаються соціальні, економічні, підприєм-

ницькі, фінансові, організаційні та інші цілі [10]. І. Марченко (2010) КД ро-

зглядає як систему [12, с. 27-30]. З цим варто погодитися, оскільки саме 

такий підхід дозволяє окреслити велику кількість елементів, що вклада-

ються в поняття «суб’єкт», «об’єкт». Завдяки такому підходу можна чітко 

розвести двосторонню мету, оскільки в суб’єктів та об’єктів вона різна. 

Покладаючись на подані визначення дійшли висновку, що комерційна 

діяльність, комерція – це система, що пов’язана з торгівлею, товарообігом. 

Більш детально все зазначене відображено у вигляді співвідношення розгля-

нутих категорій на (рис. 2).  

 

Рис. 2. Теоретична концепція співвідношення економічної, підприємниць-

кої, господарської і комерційної діяльності 
Джерело: складено автором за даними [4; 5; 7; 11]. 

З рис. 2 видно, що «економічна діяльність» є більш широким поняттям, 

що вбирає в себе господарську підприємницьку та комерційну діяльність, 

при чому остання зосереджується безпосередньо на торгівлі.  

Таким чином, сутність авторської концепції полягає в розгляді еконо-

мічної діяльності як загальної широкої категорії, яка вбирає приватні види 

(підприємницьку, господарську, комерційну), що відрізняються якісними 

ознаками й дозволяють здійснювати відносно самостійне правове регулю-

вання. Цей факт є дуже важливим з погляду практичного регулювання від-

носин між суб’єктами підприємницької діяльності, у тому числі і креатив-

них індустрій, які є порівняно новими в сучасних господарсько-правових 

відносинах в Україні. Крім того, авторський підхід дозволяє більш предме-

тно підійти до визначення причин та окреслення особливостей ведення ко-

мерційної діяльності установами соціально-культурної сфери. 

Підприємницька 

діяльність 

Господарська 

діяльність 

Комерційна 

діяльність + + 
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Варто зазначити, що визначальними в розподілі грошових ресурсів у ку-

льтурній галузі є державні та місцеві органи влади. Фінансування за рахунок 

бюджетних коштів є основним джерелом закладів культури. Завдяки цим ко-

штам покриваються постійні витрати на комунальні платежі й заробітну 

плату. Проте цих коштів не вистачає на покриття вартості поточної діяльно-

сті. У результаті чого збільшується бюджетний дефіцит, обумовлюючи тим 

самим перехід закладів соціально-культурної сфери до комерційної діяльно-

сті [1, с. 29-36]. Таким чином, основною причиною ведення комерційної дія-

льності закладами культури справедливо вважати отримання додаткового до-

ходу, який в свою чергу дозволяє організовувати соціально-культурну 

діяльність, оновити матеріально-технічну базу, розраховуватися з власними 

працівниками та сторонніми організаціями за своїми зобов'язаннями.  

Власний досвід, дозволяє стверджувати, що сьогодні практично всі ус-

танови культурної сфери надають певні послуги за плату. Традиційно виді-

ляють такі групи послуг (рис. 3): 

 

Рис. 3. Основні види комерційних послуг установ культурної сфери 
Джерело: складено автором за даними [20]. 

Варто зауважити, що будь-які комерційні форми соціально-культурної 

діяльності освітніх та культурних закладів як підприємницькі не розгляда-

ються, оскільки отриманий дохід у повному обсязі витрачається на вдоско-

налення та розвиток. Для некомерційних організацій визначальним для фо-

рмування ціни є соціальна політика забезпечення доступності широких 

верств населення до культурних благ. Як показало дослідження, заклади ку-

льтури та мистецтва під впливом інфляції змушені підвищувати ціни на по-

слуги, що негативно відбивається на попиті в бік його зниження. 

Освітні 

послуги

•платні заняття у студіях,

класах, гуртках, секціях,

колективах мистецької

самодіяльності, технічної

творчості, лекції та

консультації тощо

Інформацій

ні послуги

•фото- та ксерокопіювання,

мікрофільмування

матеріалів та документів з

бібліотечних, музейних та

інших фондів, послуги

Інтернету

Культурні 

послуги

•тематичні свята, вистави,

вечори відпочинку танців,

дискотеки концерти та

спектаклі, екскурсії
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Як уже зазначалося, більшість коштів, одержуваних від платних послуг, 

йде на покриття витрат, пов’язаних з їх наданням. Будь-які платні послуги 

запроваджують певні обмеження доступу до них населення. Саме тому пла-

тні послуги, з погляду перспективи фінансування закладів культури, не віді-

грають у цьому процесі суттєвої ролі, оскільки вони спрямовані не на задо-

волення інтересів соціуму, формування та розвиток фізичних, 

організаторських, творчих, технічних та інших здібностей, виховання висо-

ких естетичних та моральних якостей, задоволення культурних та побутових 

потреб, організацію змістовного дозвілля. Отже, можна дійти невтішного 

висновку, що незважаючи на те, що багато закладів культури, маючи можли-

вість заробити кошти, реалізуючи свій творчо-виробничий потенціал, не мо-

жуть забезпечити задоволення потреб більшості людей у культурних послу-

гах за доступними цінами для переважної більшості населення. 

Бюджетні кошти, що спрямовуються на утримання закладів культури, 

не здатні забезпечити навіть мінімальні потреби. Через це театри, філармо-

нії, циркові заклади змушені шукати інші джерела прибутку, до яких нале-

жать ПД, що проявляється в реалізації та здаванні в оренду основних фондів 

і майна для організацій, які не пов’язані з культурною діяльністю; торгівлею 

товарами та обладнанням; наданням посередницьких послуг тощо. 

Дослідження основних тенденцій розвитку державних закладів куль-

тури та мистецтва дозволило зробити висновок, що в умовах економічної 

нестабільності, яка призводить, зокрема, до зниження рівня доходів насе-

лення та безпосередньо впливає на частоту відвідування закладів культури, 

виникає необхідність в отриманні додаткових бюджетних асигнувань. Це 

спричиняє навантаження на бюджет та активізує сукупність інших негатив-

них економічних проявів. Для усунення подібних проявів, закладам куль-

тури можна скористатися альтернативними джерелами фінансування у ви-

гляді банківських депозитів, страхування, створення банку культури. 

Кошти банку культури активно використовуються в європейських краї-

нах. По суті, банк культури являє собою звичайний банк, який має пільгову 

тарифну ставку для закладів креативних індустрій. Цільовий прибуток у та-

кому випадку буде отримуватися за рахунок різниці за середньозваженою 

ставкою, яка може розподілятися на підтримку чи розвиток сфери культури, 

у тому числі й через Український культурний фонд. Надзвичайно перспек-

тивним є розвиток страхової діяльності у сфері культури - на відміну від за-

рубіжної практики, в Україні практично відсутнє страхування діяльності та-

кої діяльності. Цей спосіб отримання додаткового фінансування набув 

поширення в американській креативній сфері. Цікавість викликає також кра-

удфандинг. Це порівняно новий спосіб залучення додаткового фінансування, 

який поширений саме в креативній сфері, і якому окремо приділена автор-

ська увага в межах інших публікацій. 
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Незважаючи на наявність сучасних дієвих інструментів залучення фі-

нансів до культурно-креативної сфери, в Україні заклади культури поки що 

користуються традиційним комерційним обміном у вигляді оренди, чи неко-

мерційним – благодійні внески. Причому, коли йдеться про благодійність, ва-

рто зауважити, що в Україні відсутні відпрацьовані механізми отримання бла-

годійних внесків. Це пояснюється тим, що поділ діяльності на 

комерційну/некомерційну - умовний, і з точки зору законодавства не внормо-

ваний. Крім того, спостерігається диспропорція у структурі щорічного гро-

шового обороту за різними жанровими формами культурно-дозвільних пос-

луг. Усе це створює передумови для проведення подальших досліджень 

альтернативних послуг у сфері культури, таких як відеообслуговування, дис-

котеки, гральний та шоу-бізнес, естрада тощо.  

Висновки і пропозиції. Таким чином, у статті вирішено наукову задачу 

щодо концептуалізації розвитку креативних індустрій в Україні на основі 

визначення причин і особливостей ведення комерційної діяльності закла-

дами культури, суть якої полягає в залежності обсягів культурно-дозвільних 

послуг від підприємницької активності. Доведено, що чим активніше коме-

рційна діяльність організації, тим меншою мірою є її залежність від держави 

та інших зовнішніх джерел фінансування. Представлені результати створю-

ють підґрунтя для виокремлення факторів, що спричиняють вплив на розви-

ток креативних індустрій та проведення їх діагностики, для мінімізації спри-

чиненого впливу на засадах моніторингу. 
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MODERN CONCEPT OF DEVELOPMENT  

CREATIVE INDUSTRIES IN UKRAINE 

In the article, on the basis of the generalization of the theoretical and applied basis in the field of 

economy, law, culture, the reasons and features of the commercial activity of cultural institutions are 

determined. It has been established that modern science, in most cases, equates the concepts of 

“economic activity”, “entrepreneurial activity”, “economic activity”, “commercial activity”. Given 

that, the article delineates these concepts by defining the key features of economic and entrepreneurial 

activity. On the basis of the definition of the concept of "commercial activity", the main difference be-

tween it and other types is determined, the essence of which is to focus on commodity exchange or trade. 

The relationship between economic, entrepreneurial, economic and commercial activities is conceptu-

alized. It has been proven that economic activity is a broader concept that includes such types as 
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entrepreneurial, economic and commercial activities. The main types of commercial services of cultural 

institutions are highlighted. It has been established that the main reason for conducting commercial 

activities by cultural institutions is obtaining additional income. It was found that not all paid forms of 

social and cultural activities of cultural and educational institutions, theaters, philharmonic societies, 

folk groups and performers are considered entrepreneurial. Additional, both traditional and new forms 

of financing cultural institutions are outlined. A modern concept of the development of creative indus-

tries in Ukraine has been formed, the essence of which is to use the so-called symbiosis of forms of 

economic activity to combine consumer, state and financial interests of cultural institutions and balance 

supply and demand in the field of cultural and creative industries. 

Keywords: cultural creative industries; economic, commercial, entrepreneurial, economic activ-

ity; cultural institutions. 

Fig.: 3. References: 20.  
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